	СОСТАВНЫЕ   ЗАДАЧИ (В 2 И БОЛЕЕ ДЕЙСТВИЙ)



	НА СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ



	На склад привезли 8 шкафов, а столов на 6 меньше. Сколько мебели привезли на склад ?

Шкафов – 8 шт

Столов - ?, на 6 шт. меньше

1) 8-6=2 (ст.)- привезли на склад.

2) 8+2=10 (шт) – всего мебели привезли.

Ответ: 10 шкафов и столов привезли на склад.


	На склад привезли 3 шкафа, а столов на 2 больше. Сколько мебели привезли на склад ?

Шкафов – 3 шт

Столов - ?, на 2 шт. больше
3) 3+2=5 (ст.)- привезли на склад.

4) 3+5=8 (шт) – всего мебели привезли.

Ответ: 8 шкафов и столов привезли на склад.



	На столе стояли 4 зеленые чашки и 2 белые. 3 чашки убрали со стола. Сколько чашек осталось на столе?
Стояли – 4з. и 2б.

Убрали – 3ч.

Осталось -?

1) 4 + 2 = 6 (ч.) стояло на столе.

2) 6 – 3 = 3 (ч.) – осталось

Ответ: на столе осталось 3 чашки.

	На ветке сидели 5 синичек и 3 воробья. К ним прилетели еще 2 птички. Сколько птиц стало на ветке?

Сидело- 5 с. и 3 в.
Прилетело – 2п.

Стало - ?

1) 5 + 3 = 8 (п.) – сидело на ветке.

2) 2 + 8 = 10 (п.) – стало.

Ответ: на ветке стало 10 птичек.

	СОСТАВНЫЕ   ЗАДАЧИ (В 2 И БОЛЕЕ ДЕЙСТВИЙ)



	НА СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ



	На склад привезли 8 шкафов, а столов на 6 меньше. Сколько мебели привезли на склад ?

Шкафов – 8 шт

Столов - ?, на 6 шт. меньше

5) 8-6=2 (ст.)- привезли на склад.

6) 8+2=10 (шт) – всего мебели привезли.

Ответ: 10 шкафов и столов привезли на склад.


	На склад привезли 3 шкафа, а столов на 2 больше. Сколько мебели привезли на склад ?

Шкафов – 3 шт

Столов - ?, на 2 шт. больше
7) 3+2=5 (ст.)- привезли на склад.

8) 3+5=8 (шт) – всего мебели привезли.

Ответ: 8 шкафов и столов привезли на склад.



	На столе стояли 4 зеленые чашки и 2 белые. 3 чашки убрали со стола. Сколько чашек осталось на столе?

Стояли – 4з. и 2б.

Убрали – 3ч.

Осталось -?

3) 4 + 2 = 6 (ч.) стояло на столе.

4) 6 – 3 = 3 (ч.) – осталось

Ответ: на столе осталось 3 чашки.


	На ветке сидели 5 синичек и 3 воробья. К ним прилетели еще 2 птички. Сколько птиц стало на ветке?

Сидело- 5 с. и 3 в.

Прилетело – 2п.

Стало - ?

3) 5 + 3 = 8 (п.) – сидело на ветке.

4) 2 + 8 = 10 (п.) – стало.

Ответ: на ветке стало 10 птичек.


	

	СОСТАВНЫЕ   ЗАДАЧИ (В 2 И БОЛЕЕ ДЕЙСТВИЙ)



	НА СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ



	В коробке лежало 12 кубиков. Из нее достали 

5 синих и 4 красных кубика. Сколько кубиков осталось в коробке?

Было – 12 к.

Достали – 5 с. и 4 к.

Осталось - ?
1) 5 + 4 = 9 (к.) –достали из коробки.
2) 12 – 9 = 3 (к.) – осталось в коробке.

12 – (5 + 4) = 3 (к.)
Ответ: 10 кубиков осталось в коробке.


	На ветке сидело 6 птичек. К ним прилетели 

2 воробья и 3 галки. Сколько птиц стало на ветке?

Сидело – 6 п.

Прилетели  – 2 в. и 3 г.

Стало - ?
1) 2 +3 = 5 (п.) –прилетели.
2) 6 + 5 = 11 (п.) – стало на ветке.

(2 +3) + 6 = 11(п.)
Ответ: 11 птиц стало на ветке.


	Ежик нашёл 3 зеленых яблока и 4 красных и еще несколько грибов. Всего он собрал 14 яблок и грибов. Сколько всего грибов нашёл ёжик?


Яблок – 3 з. и 4 к. 
                                    14 шт.

Грибов – ? шт.
1) 3 + 4 = 7 (шт.) – яблок.
2) 14 – 7 = 7 (шт.) –грибов.
14 - (3 + 4 ) = 7 (шт.)

Ответ: 7 грибов нашёл ёжик.

	

	СОСТАВНЫЕ   ЗАДАЧИ (В 2 И БОЛЕЕ ДЕЙСТВИЙ)



	НА СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ

	В коробке лежало 12 кубиков. Из нее достали 

5 синих и 4 красных кубика. Сколько кубиков осталось в коробке?

Было – 12 к.

Достали – 5 с. и 4 к.

Осталось - ?
3) 5 + 4 = 9 (к.) –достали из коробки.
4) 12 – 9 = 3 (к.) – осталось в коробке.

12 – (5 + 4) = 3 (к.)
Ответ: 10 кубиков осталось в коробке.


	На ветке сидело 6 птичек. К ним прилетели 

2 воробья и 3 галки. Сколько птиц стало на ветке?

Сидело – 6 п.

Прилетели  – 2 в. и 3 г.

Стало - ?
3) 2 +3 = 5 (п.) –прилетели.
4) 6 + 5 = 11 (п.) – стало на ветке.

(2 +3) + 6 = 11(п.)
Ответ: 11 птиц стало на ветке.


	Ежик нашёл 3 зеленых яблока и 4 красных и еще несколько грибов. Всего он собрал 14 яблок и грибов. Сколько всего грибов нашёл ёжик?


Яблок – 3 з. и 4 к. 

                                    14 шт.

Грибов – ? шт.
3) 3 + 4 = 7 (шт.) – яблок.

4) 14 – 7 = 7 (шт.) –грибов.

14 - (3 + 4 ) = 7 (шт.)

Ответ: 7 грибов нашёл ёжик.


	

	П А М Я Т К А

КАК  СОСТАВИТЬ ВЫРАЖЕНИЕ К ЗАДАЧЕ

Например:

1) 5 +6 = 11 (шт.) – мячей было.

2) 11 -2 = 9 (шт.) – мячей осталось.
1. Смотрим на запись первого действия и записываем его в скобках  (5 + 6)
2. Смотрим, что прибавляли или отнимали во втором действии и записываем после скобок
 (5 +6) – 2 = 9 (м.)

3. В выражении пояснение не записывается!
4. Выражение пишется после всех действий.



	П А М Я Т К А

КАК  СОСТАВИТЬ ВЫРАЖЕНИЕ К ЗАДАЧЕ

Например:

3) 5 +6 = 11 (шт.) – мячей было.

4) 11 -2 = 9 (шт.) – мячей осталось.
5. Смотрим на запись первого действия и записываем его в скобках  (5 + 6)
6. Смотрим, что прибавляли или отнимали во втором действии и записываем после скобок
 (5 +6) – 2 = 9 (м.)

7. В выражении пояснение не записывается!
8. Выражение пишется после всех действий.



	П А М Я Т К А

КАК  СОСТАВИТЬ ВЫРАЖЕНИЕ К ЗАДАЧЕ

Например:

5) 5 +6 = 11 (шт.) – мячей было.

6) 11 -2 = 9 (шт.) – мячей осталось.
9. Смотрим на запись первого действия и записываем его в скобках  (5 + 6)
10. Смотрим, что прибавляли или отнимали во втором действии и записываем после скобок
 (5 +6) – 2 = 9 (м.)

11. В выражении пояснение не записывается!
12. Выражение пишется после всех действий.



	П А М Я Т К А

КАК  СОСТАВИТЬ ВЫРАЖЕНИЕ К ЗАДАЧЕ

Например:

7) 5 +6 = 11 (шт.) – мячей было.

8) 11 -2 = 9 (шт.) – мячей осталось.
13. Смотрим на запись первого действия и записываем его в скобках  (5 + 6)
14. Смотрим, что прибавляли или отнимали во втором действии и записываем после скобок
 (5 +6) – 2 = 9 (м.)

15. В выражении пояснение не записывается!
16. Выражение пишется после всех действий.



	Главные  члены  предложения
	Главные  члены  предложения

	подлежащее
	сказуемое
	подлежащее
	Сказуемое



	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?
	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?



	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________
	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________

	Главные  члены  предложения
	Главные  члены  предложения

	подлежащее
	сказуемое
	подлежащее
	Сказуемое



	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?
	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?



	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________
	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________

	Главные  члены  предложения
	Главные  члены  предложения

	подлежащее
	сказуемое
	подлежащее
	Сказуемое



	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?
	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?



	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________
	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________

	Главные  члены  предложения
	Главные  члены  предложения

	подлежащее
	сказуемое
	подлежащее
	Сказуемое



	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?
	отвечает на вопросы:

КТО?

ЧТО?
	отвечает на вопросы:

ЧТО  ДЕЛАТЬ?

ЧТО  СДЕЛАТЬ?



	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________
	подчеркивается

______________


	подчеркивается

___________________

___________________


	ЗВУКО – БУКВЕННЫЙ РАЗБОР



	ЮБКА – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ю [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [у ] – гласн., ударн.,

б  [п ] – согл., глух., тверд.,

к  [к ] – согл., глух., тверд.,

а  [а ] – гласн., безуд.

4б.,5 зв.


	Ёжик – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ё  [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [о ] – гласн., ударн.,

ж [ж ] – согл., звонк., тверд.,

и  [ы ] – гласн., безуд.,

к   [к ] – согл., глух., тверд.

4б.,5 зв. 

	ЗВУКО – БУКВЕННЫЙ РАЗБОР

	ЮБКА – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ю [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [у ] – гласн., ударн.,

б  [п ] – согл., глух., тверд.,

к  [к ] – согл., глух., тверд.,

а  [а ] – гласн., безуд.

4б.,5 зв.


	Ёжик – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ё  [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [о ] – гласн., ударн.,

ж [ж ] – согл., звонк., тверд.,

и  [ы ] – гласн., безуд.,

к   [к ] – согл., глух., тверд.

4б.,5 зв. 

	ЗВУКО – БУКВЕННЫЙ РАЗБОР

	ЮБКА – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ю [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [у ] – гласн., ударн.,

б  [п ] – согл., глух., тверд.,

к  [к ] – согл., глух., тверд.,

а  [а ] – гласн., безуд.

4б.,5 зв.


	Ёжик – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ё  [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [о ] – гласн., ударн.,

ж [ж ] – согл., звонк., тверд.,

и  [ы ] – гласн., безуд.,

к   [к ] – согл., глух., тверд.

4б.,5 зв. 

	ЗВУКО – БУКВЕННЫЙ РАЗБОР

	ЮБКА – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ю [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [у ] – гласн., ударн.,

б  [п ] – согл., глух., тверд.,

к  [к ] – согл., глух., тверд.,

а  [а ] – гласн., безуд.

4б.,5 зв.


	Ёжик – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ё  [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [о ] – гласн., ударн.,

ж [ж ] – согл., звонк., тверд.,

и  [ы ] – гласн., безуд.,

к   [к ] – согл., глух., тверд.

4б.,5 зв. 

	ЗВУКО – БУКВЕННЫЙ РАЗБОР

	ЮБКА – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ю [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [у ] – гласн., ударн.,

б  [п ] – согл., глух., тверд.,

к  [к ] – согл., глух., тверд.,

а  [а ] – гласн., безуд.

4б.,5 зв.


	Ёжик – 2 слога, 2 гласн., 2 согл.

ё  [й'] – согл., звнк., мягк.,

    [о ] – гласн., ударн.,

ж [ж ] – согл., звонк., тверд.,

и  [ы ] – гласн., безуд.,

к   [к ] – согл., глух., тверд.

4б.,5 зв. 


	ФОНЕТИКА -  раздел русского языка, изучающий звуки и буквы



	Гласные
	Согласные
	                     Знаки

	                   10 букв


	                   21 буква


	                   2 буквы



	                   6 звуков


	                 36 звуков


	Не дают звуков



	Гласные
	Согласные

	А
	О
	У
	Ы
	Э
	Н
	М
	Л
	Р
	Й
	Б
	В
	Г
	Д
	Ж
	З
	
	
	
	
	Ъ

	Я
	Ё
	Ю
	И
	Е
	
	
	
	
	
	П
	Ф
	К
	Т
	Ш
	С
	Х
	Ц
	Ч
	Щ
	Ь


	Запомни !

Ж, Ш, Ц – всегда  твёрдые 

Ч, Й, Щ – всегда мягкие

Н,М,Р,Л,Й – всегда звонкие

Х,Ц,Ч,Щ – всегда глухие


	

	Буквы – Я,Ё,Ю,Е – обозначают два звука, если стоят:

1) в начале слова       (ель, юла)

2) после гласной        (синие, зелёные)

3) после Ь знака         (полью, колье)

4) после Ъ знака        (въезд, подъезд)

       Я                    Ю                  Е                   Ё
  [й']  [а]            [й']  [у]          [й']  [э]         [й']  [о]


	Буквы – Я,Ё,Ю,Е – обозначают один звук, если стоят:

1) в середине слова между двумя согласными (клён, ключ, клей, тряпка)

  Я                 Ю               Е               Ё

  [а]                [у]              [э]             [о]

	Гласные: 

А

О

У

Ы

Э

Я

Ё

Ю

И

Е

Указывают на твердость предшествующего согласного

Указывают на мягкость предшествующего согласного

Гласных звуков 6 (а, о, у, ы, э, и)

Согласные:

Парные:

Б

В

Г

Д

Ж

З

П

Ф

К

Т

Ш

С

- звонкие

- глухие

Непарные:

Н

М

Л

Р

Й

- звонкие (сонорные, самые звонкие их согласных)

Х

Ц

Ч

Щ

- глухие

Согласных звуков – 36

Ь,Ъ знаки – звуков не дают


	ЗАПОМНИ !


	ЗАПОМНИ !



	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И


	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И



	ЧА – ЩА пиши с буквой А


	ЧА – ЩА пиши с буквой А



	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У


	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У



	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь
	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь




	ЗАПОМНИ !


	ЗАПОМНИ !



	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И


	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И



	ЧА – ЩА пиши с буквой А


	ЧА – ЩА пиши с буквой А



	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У


	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У



	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь
	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь



	ЗАПОМНИ !


	ЗАПОМНИ !



	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И


	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И



	ЧА – ЩА пиши с буквой А


	ЧА – ЩА пиши с буквой А



	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У


	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У



	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь
	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь



	ЗАПОМНИ !


	ЗАПОМНИ !



	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И


	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И



	ЧА – ЩА пиши с буквой А


	ЧА – ЩА пиши с буквой А



	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У


	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У



	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь
	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь



	ЗАПОМНИ !


	ЗАПОМНИ !



	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И


	ЖИ – ШИ  пиши с буквой И



	ЧА – ЩА пиши с буквой А


	ЧА – ЩА пиши с буквой А



	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У


	ЧУ – ЩУ пиши с буквой У



	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь
	ЧК, ЧН, РЩ, НЩ, ЩН пиши без Ь




	Мягкий  знак  - показатель  мягкости

(смягчает согласный звук)



	на конце слова


	в середине слова

	денЬ, пенЬ, шитЬ, дверЬ, уголЬ, окунЬ
	пенЬки, денЬки, ОлЬга, окунЬки, мелЬница



	Разделительный мягкий знак

(показывает, что согласный не сливается с гласным)
Е

Ё


                      Ь                  Ю

Я

И



	ЬЕ


	ЬЁ
	ЬЯ
	ЬЮ
	ЬИ

	ателье

варенье

здоровье

веселье


	бельё

враньё

пьёт

шьёт
	гостья

друзья

Татьяна

прутья
	вьюга

льют

с пылью

под елью
	воробьи

волчьи

муравьи

ульи

	Мягкий  знак  - показатель  мягкости

(смягчает согласный звук)



	на конце слова


	в середине слова

	денЬ, пенЬ, шитЬ, дверЬ, уголЬ, окунЬ
	пенЬки, денЬки, ОлЬга, окунЬки, мелЬница



	Разделительный мягкий знак

(показывает, что согласный не сливается с гласным)
Е

Ё


                      Ь                  Ю

Я

И



	ЬЕ


	ЬЁ
	ЬЯ
	ЬЮ
	ЬИ

	ателье

варенье

здоровье

веселье


	бельё

враньё

пьёт

шьёт
	гостья

друзья

Татьяна

прутья
	вьюга

льют

с пылью

под елью
	воробьи

волчьи

муравьи

ульи


